

# 关于爱情的问题，你应该去问张小娴

爱帮忙

爱与情，是人生中重要的两大主题，我们享受其中，也折磨其中。“爱帮忙”联合国内知名泛心理学互联网平台丁丁心理，集结近万名心理咨询师助阵，为你解答爱与情的困惑，让阳光照进您心里！



扫一扫，心理咨询师免费帮你解决困惑



嘉宾

张小娴

(中国香港知名作家、全球华人的爱情知己)

文、图：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

在互联网尚未普及的年代，张小娴细腻的文字，对爱情独具一格的想法，让她成为了很多女性的爱情启蒙。金庸曾说过：“关于爱情的问题，你不要来问我，你应该去问张小娴。”

从上个世纪90年代开始写作至今，张小娴已经出版了超过40本散文集和小说，《面包树上的女人》《不如，你送我一封春雨》《我的爱情如此麻辣》《谢谢你离开我》……还有不少作品被改编成影视剧、话剧。时至今日，她一如既往，仍在写爱情。

6月15日，张小娴携新书《爱过你》来到长沙，近距离和长沙读者们聊了那些爱过的故事。

## 谈新书和爱情 爱过，就是最好的结局



在张小娴新书《爱过你》封面上有这样一句话：献给所有相爱、爱过、错过、无悔的人。

在这本小说里，张小娴讲述了四个女人不同的爱情故事。有人痴心错付继而爱情失望，有人遭遇背叛后决绝转身，有喜欢找乐意伺候她的大女人，也有不停恋爱、和每个前任都能当朋友的洒脱女人。通过这本书，张小娴想表达：“毕竟此生如果能够像没有下一次、没有来生一样地去爱一个人，结局是否圆满，已然不再重要。”

张小娴介绍，小说的背景是“港漂”，主角们都是全国各地到香港学习、工作的人。“离开家乡，总会有种漂泊无依的感觉，在这个时候就会有人寻找寄托，或是爱情，或是金钱。”

写爱情写了二十多年，张小娴有不少忠实读者，光在新浪微博上就有六千万粉丝，她也时常用微博分享自己的爱情观。被问及怕不怕自己的观点会误导人，张小娴回答，爱情里没有对错，她分享的是观点，只要读者有共鸣，便也不存在误导之说。

## 谈恋爱和自由 不要做爱情的囚徒

“为什么要恋爱？是手机不好玩还是电脑不好玩？”有一段时间网络上很流行这样的话。随着科技进步，时代发展，除了恋爱，我们还可以从很多渠道寻找快乐，“不需要爱情，不需要伴侣”也成了很多人的座右铭。

“生命有限，我们还是需要另一个人的体温。”张小娴说，恋爱是件美好的事情，但缘分不会从天而降，等待爱情不如去寻找爱情，要给自己机会，督促自己进步，不管是外表还是内在，都要准备好快乐接受一段恋爱。

很多人会担心，恋爱和自由有冲突。对此，张小娴表示，我们不能做爱情的囚徒，一对恋人也是两个自由的人，这样的爱情才更珍贵。当然，特别是女孩，“不要让对方觉得你没了他就行，但也不能太独立，可以假装粘人。”

## 谈原生家庭 25岁后要对自己的人生负责

“我有一个朋友，她从小就被父母抛弃，在养父母家长大，初中才被接回家去。前几天她离婚了，可能是因为小时候的经历让她对家庭很失望。我想问一下如何让她重拾对爱情的希望和婚姻的信心？”活动现场，有读者这样问张小娴。

“不要老想着爱情，我们不是为爱情而活的。”作为“全世界华人的爱情知己”，张小娴的回答出乎意料。她说，在人生崩溃之时，不要想着拥有爱情后会怎么样，应该想好如何过好自己的人生，有了自己的人生才会有爱情。

网络上曾经很流行一句话：25岁之前的外表取决于父母，25岁之后则取决于自己。在张小娴看来，25岁之后，人同样也需要为自己的人生负责。“小孩子没有办法选择，没有独立的能力。但成年之后，不要出现问题就想着‘是我爸妈做得不好’，这样你永远不会长大。”积极面对自己的人生，不要事事归结于原生家庭。

“也不要灰心，我周围有朋友，不停恋爱不停失败再不停恋爱，也有人不断试婚，她们对爱情永远抱有希望。”张小娴用《面包树上的女人》里的一句话鼓励读者：人生的过度当时百般艰难，一天蓦然回首，原来已飞渡千山。

## 谈爱情与婚姻 所有的关系都需要保鲜

有读者哭着问张小娴：“很多朋友跟我说，你已经三十多岁了，怎么还幻想在婚姻里追求爱情呢？你觉得在婚姻里追求爱情有意义吗？”

“我当然相信婚姻里是有爱情的，我自己也不能接受没有爱情的婚姻。”张小娴回答，但爱情和婚姻是有所不同的，由情侣变成夫妻之后，这段关系还需要进行保鲜。“给自己保鲜，让自己成长进步，让伴侣珍视你，同时也要督促伴侣不停进步。”

“结婚后，很多人会埋怨丈夫不再浪漫了，但自己也会松懈。”在张小娴看来，婚姻是漫长而神圣的，“每个人在结婚的时候都不会希望离婚，所以我们要多包容，少埋怨，把自己最好的一面给对方，尽你所能去维护婚姻。”



扫一扫，看更多精彩内容

## Q 老婆瞒着我给娘家钱，我该怎么办？

老婆偷偷给了娘家2万块钱，怕我知道了会生气，就一直瞒着我。其实我已经知道了，我应该怎么和老婆讲这个事？

A 情感咨询师羽依回答：

如果说你不在乎这2万块钱，在乎的是她瞒着你，是因为她误会你了，误以为你会怪她，误以为你是舍不得给她娘家这个钱的。那么你就可以主动跟老婆沟通说，最近娘家可能经济情况不太好，我们要不要支援他们一点怎么样，看老婆怎么回应你。

首先要找到一个契合点，把你们的对话打开，让老婆知道你是有心去帮助她娘家的，并不是她心目中想象的那种人。如果你在乎的是这2万块钱本身，你可以去跟老婆谈目前家中的经济情况。以此为话题看老婆是否可以主动向你摊牌。

夫妻两个人过日子，沟通非常重要，可能你和你老婆之间有些误会，那么就需要找到一些契合的话题，去打开这个误会，让双方能够更加信任对方。说对方需要听的话，做对方需要你做的事情，彼此给予彼此理解和包容，才会更加幸福。

## Q 老公说压力大，住在宾馆不回来，该怎么办？

不久前我老公因为压力大赌博欠了不少钱，和他爸大吵一架就搬出来了，现在我们带着孩子都住在宾馆。他心里烦，把自己封闭着，天天不出门在房间睡觉，我和他沟通他也很烦，完全不听我的建议，甚至躲着我，还说要离婚，家庭关系非常紧张。如果长期这么下去，这个家可能就散了，为了儿子，为了这个家，我并不想这样，想好好经营。可真的不知道我该怎么办？

A 情感咨询师肖军回复：

因为压力大就赌博，因为和父亲关系不好就搬到宾馆住，你老公本身的问题也是不少。用赌博缓解压力是情商低的表现；和父亲关系处理不好是家庭关系中存在缺陷，是不够成熟的表现；搬到了宾馆就无所事事，是缺乏家庭责任心的表现。这种状态下，你的改变能影响到他什么呢？

所以，我的建议是：

1. 早一点回家，别住宾馆了！这是解决问题的基本前提。
2. 实在无法忍受的话，还是做最坏的打算。生活中，很多时候，我们的窘境都是因为我不敢面对最坏的结局。而一旦我们能面对最坏的结局了，问题很可能就好解决了。你的老公很可能正是抓住了你不敢离婚的弱点才敢放纵自己。

注意：我分析的只是可能性。具体情况是怎样的，你一定要独立判断。具体怎么做，也只有你自己做决定。